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Η εορτή του Αγίου Γρηγορίου Παλαμά και 
χειροτονία Πρεσβυτέρου στη Μητρόπολη 
Καστορίας
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Καστορίας

Το Σαββατοκύριακο Β΄ των Νηστειών (15 και 16 Μαρτίου 
2025), η Ιερά Μητρόπολις Καστορίας έχει καθιερώσει να τιμά 
και να συνεορτάζει δύο Αγίους, ήτοι τον Άγιο Γρηγόριο 
Αρχιεπίσκοπο Θεσσαλονίκης τον Παλαμά και τον Άγιο 
Καλλίνικο Μητροπολίτη Εδέσσης, Πέλλης και Αλμωπίας.

Η καθιέρωση του συνεορτασμού στη Μητροπολιτική Περιφέρεια της Καστοριάς, 
οφείλεται στο ότι ο άγιος Γρηγόριος ο Παλαμάς, σύμφωνα με τον βιογράφο του 
Άγιο Φιλόθεο τον Κόκκινο αγιογραφήθηκε για πρώτη φορά και τιμήθηκε ως άγιος, 
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σε Ιερό Παρεκκλήσιο της Καστοριάς. Το εν λόγω Ιερό Παρεκκλήσιο υπάγεται στον 
Ενοριακό Ναό του Αγίου Γεωργίου Καστοριάς.

Στον Ναό του Αγίου Γεωργίου εκκλησιαζόταν, ομιλούσε και κατηχούσε ως 
στρατιώτης, ο Άγιος Καλλίνικος Μητροπολίτης Εδέσσης, σύμφωνα με τον 
βιογράφο του, Σεβ. Μητροπολίτη Ναυπάκτου κ. Ιερόθεο και με μαρτυρίες 
Καστοριανών.

Έτσι κάθε χρόνο την Κυριακή Β΄ των Νηστειών, η Καστοριά τιμά και συνεορτάζει 
τοπικά τους δύο Αγίους στον Ιερό Ναό του Αγίου Γεωργίου Καστοριάς.

Υποδοχή ιερού Λειψάνου και Εσπερινός
Το απόγευμα του Σαββάτου, πραγματοποιήθηκε η υποδοχή του ιερού Λειψάνου του 
Αγίου Καλλινίκου Επισκόπου Εδέσσης στα προπύλαια του Ιερού Ναού.

Το Ιερό Λείψανο υποδέχθηκαν εν παρατάξει ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης 
Καστορίας κ. Καλλίνικος, οι ιερείς και οι διάκονοι, οι ιεροψάλτες και οι ιερόπαιδες, 
αντιπροσωπείες μαθητών και μαθητριών των Σχολείων της Ενορίας με τις 
γαλανόλευκες σημαίες, με άνθη και ροδοπέταλα και πλήθος ενοριτών που 
έσπευσαν να υποδεχθούν τον Άγιο που ομιλούσε και κατηχούσε στην Ενορία τους.

Εν συνεχεία τελέσθηκε ο Αρχιερατικός Εσπερινός μετ΄ αρτοκλασίας 
χοροστατούντος και ομιλούντος του Σεβ. Μητροπολίτου κ. Καλλινίκου και με την 
συμμετοχή πλειάδα ιερέων.



Στο κήρυγμά του ο Σεβασμιώτατος αναφέρθηκε εν συντομία στην σχέση του αγίου 
Καλλινίκου με την Καστοριά και την Ενορία του Αγίου Γεωργίου, καθώς και στον 
περσινό πρώτο κοινό εορτασμό, όπου η Καστοριά υποδέχθηκε την Τιμία Κάρα του 
Αγίου από την Ιερά Μητρόπολη Εδέσσης, Πέλλης και Αλμωπίας και την φιλοξένησε 
επί τέσσερεις ημέρες, γεγονός που συμμάδεψε την ιστορία της Ενορίας και της 
Ιεράς Μητροπόλεως.

Στην συνέχεια ο Σεβασμιώτατος ανέφερε αναμνήσεις του Ποιμνίου του Αγίου, που 
είχαν σχέση με την θεία Λειτουργία και την λατρευτική ζωή. Μεταξύ αυτών των 
αναμνήσεων, ήταν και οι προσωπικές του αναμνήσεις.

Αρχιερατική Θεία Λειτουργία και χειροτονία 
Πρεσβυτέρου
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Το πρωί της Κυριακής, τελέσθηκε ο όρθρος και εν συνεχεία η Αρχιερατική Θεία 
Λειτουργία ιερουργούντος του Σεβασμιωτάτου κ. Καλλινίκου, κατά την διάρκεια 
της οποίας τελέσθηκε η εις Πρεσβύτερον χειροτονία του Αρχιδιακόνου της Ιεράς 
Μητροπόλεως Καστορίας π. Παντελεήμονος Δόνες.

Στον χειροτονητήριο λόγο του, ο νέος Πρεσβύτερος, γεμάτος ευγνωμοσύνη, 
τόνισε τη μεγάλη δωρεά της Ιερωσύνης, αναφερόμενος στη διδασκαλία του Αγίου 
Γρηγορίου Παλαμά περί κάθαρσης και συμμετοχής στη Χάρη του Θεού. Με 
συγκίνηση ευχαρίστησε τον Σεβ. Μητροπολίτη Καστορίας κ. Καλλίνικο για την 
πατρική του καθοδήγηση, τον Σεβ. Μητροπολίτη Ναυπάκτου κ. Ιερόθεο, τους 
πνευματικούς του πατέρες, τους ιερείς, τους μοναχούς, την οικογένειά του και 
όλους όσους στάθηκαν δίπλα του στην πορεία του προς την Ιερωσύνη.

Ακολούθως ο Σεβασμιώτατος κ. Καλλίνικος, προσφωνώντας τον χειροτονούμενο, 
ομίλησε για την σημασία των δύο εορταζομένων Αγίων, των οποίων τις πρεσβείες 
επικαλέσθηκε για τον νέο Ιερέα. Από τον άγιο Γρηγόριο τόνισε την διδασκαλία του 
για την θεραπεία του παραλύτου νού του ανθρώπου και την διδασκαλία του περί 
του Ακτίστου Φωτός και από τον άγιο Καλλίνικο την αγάπη του για τους Ιερείς. 
Στην συνέχεια ο Σεβασμιώτατος αναφέρθηκε στην λατρευτική ζωή της Καστοριάς, 
μιάς σημαντικής πόλης του Ελληνοχριστιανικού κόσμου, και στο πως μπορεί να 
διακονήσει ποιμαντικά σε αυτή ένας Ιερέας. Τέλος αναφέρθηκε στο πρόσωπο του 
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χειροτονουμένου και έδωσε τις κατάλληλες ευχές.

Στο «διπλό» Μυστήριο, της Θείας Λειτουργίας και της Χειροτονίας, τον 
Σεβασμιώτατο πλαισίωσαν πολλοί Ιερείς, ενώ εκκλησιάσθηκαν πλήθος πιστών, από 
την Καστοριά και από την περιοχή του Αμυνταίου, οι οποίοι συμπροσευχήθηκαν και 
αναφώνησαν το «Άξιος» στον νεοχειροτονηθέντα Πρεσβύτερο.

Να σημειωθεί ότι ο νέος ιερομόναχος π. Παντελεήμων τοποθετήθηκε ως εφημέριος 
στην Ενορία του Αγίου Γεωργίου.

Κατανυκτικός Εσπερινός Β΄ Κυριακής των 
Νηστειών
Το εσπέρας της Κυριακής Β΄ των Νηστειών, τελέσθηκε ο Κατανυκτικός Εσπερινός, 
χοροστατούντος του Σεβ. Μητροπολίτου Καστορίας κ. Καλλινίκου, στον Ιερό 
Μητροπολιτικό Ναό Κοιμήσεως της Θεοτόκου Καστοριάς.

Πριν την έναρξη του εσπερινού, προηγήθηκε η υποδοχή ιερού Λειψάνου του Αγίου 
Καλλινίκου, από τον Ιερό Ναό του Αγίου Γεωργίου όπου βρισκόταν από το εσπέρας 
του Σαββάτου, στον Μητροπολιτικό Ναό.

Κατά τον Κατανυκτικό Εσπερινό της Κυριακής Β´ των Νηστειών, είχε προσκληθεί 
να ομιλήσει ο Σεβ. Μητροπολίτης Ναυπάκτου και Αγίου Βλασίου κ. Ιερόθεος, ο 
οποίος τελικά δεν μπόρεσε να παραστεί αυτοπροσώπως, αλλά απέστειλε την 
ομιλία του με θέμα «Το μυστήριο του Σταυρού κατά τον Άγιο Γρηγόριο τον 
Παλαμά», την οποία ανέγνωσε ο Σεβασμιώτατος κ. Καλλίνικος.


